

# 帮农民备些“政策年货”

文/周荣光

## ◎热点聚焦

春节将至,笔者回乡时听到不少乡亲们反映,“现在日子好过,买啥都不愁,就是盼着政府能帮咱备些‘政策年货’”。

农民期望“政策年货”,

在某种程度上折射了农民对当下农村思想宣传工作的诉求。近年来,一些地方对农村思想工作不够重视,譬如很长时间不开群众会,有事时村干部就在高音喇叭里说几声,或贴个告示了事。群众没有知晓政策

文件的有效通道,干部们对群众的意见或要求不清楚,也不了解。春节期间,不少农民们的娱乐方式就是喝酒打麻将;一些青年人干脆住进城里,去享受城里丰富多彩的文化生活。

置办“年货”是过春节

的传统,笔者认为如能创新形式,送去些“政策年货”,农民群众将会十分欢迎。一是可以将近期的中央政策,如深化农村土地制度改革、深入推进农业供给侧结构性改革及一系列惠农政策印制成小册子或者挂历、年

画,送给农民群众,让农民知晓、理解和掌握这些精神,便于他们春节走亲访友时可以相互之间更多交流,让中央的惠民好政策口口相传。

二是结合当前正在开展的“三下乡”和“送温暖”

等活动,进一步宣传文明过节的新风,刹住封建迷信、黄、赌、毒以及婚丧嫁娶大操大办等歪风邪气,净化社会环境。同时,也有利于树立节约和文明的生活观念,形成文明过节的良好社会风尚。

## 折腾乘客

文/屈正州 画/罗琪

## ◎画外音

近日,江苏常州的潘先生向媒体反映,他给爱人在常州客运中心买了一张当天早上7点50分直达河南周口老家的票,说是直达,中途却经历了3次换车,怀孕的妻子才终于在当天晚上6点多回到老家。

本是一次直达的返乡旅程,却在途中被莫名其妙地“倒卖”了3次之多,潘先生怀孕妻子的经历,着实令人惊诧。坐的明明是直达车,途中却3次被“倒卖”。此事将某些地方的春

运乱象暴露无遗。

这样的旅程,显然无从给旅客带来安全感。谁都可以想象一下,坐在一辆茫然不知所之的客车上,会是一种什么体验?惶恐、无助、担惊受怕,而旅客的这种不正常遭遇,正是客车运营一方不负责的体现。从法理上讲,旅客在车站购买了车票,就意味着与承运人达成了运输合同,旅客支付票价的行为为要约,承运人发售车票为承诺。旅客支付了票款,承运人就必须安全、正点地将旅客送达目的地,这是承运人对契约须



诚实守信的应有之义。

途中“倒卖”乘客,显然就是承运方背信弃义,罔顾旅客的合法、正当权益而单方面毁约。对这种明目张胆的倒客行为,理应依法严惩,以规范春运秩序,维护旅客的正当权益。

这起孕妇在“网途”事件,对于相关主管部门也是一记警钟。春运的各个环节,无一不牵涉到旅客的切身利益,主管部门唯有严加监管,将管理触角伸向容易忽略的每一角落,各种违规行为才会无所遁形。

## 综合整治行动要实

文/徐剑锋

## ◎网友发言

据《北方新报》报道,春节前,首府开展清洁大行动,以提升城市环境、市容市貌。呼和浩特市城市环境综合整治提升行动项目部组成督查组,采用徒步方式,对首府市容市貌进行地毯式督查。

首府清洁大行动的实践说明,只要精心组织、精准发力,就没有治理不了的“黑点”,就没有整治不了的环境痼疾。说到底,关键得看决心够不够、行动实不实。

冰冻三尺,非一日之寒。有些问题的形成是日积月累,有些现象的存在

由来已久,而且“脏乱差”易反弹。所以说,清洁大行动如何进一步深化,除了立查立改外,还得建章立制去严格管理。一方面要坚持典型引路,及时提炼好的做法,抓巩固、抓提高、抓完善,形成常态管理、长效治理的抓手;另一方面要善用制度管人,坚

持技术监控与人为监督双管齐下,联防联治与临时巡查长短结合,真正将各项措施落于行动,这样才能打赢这场攻坚战。

清洁大行动,一头牵着群众生活品质,一头牵着城市建设品位。只有真抓实干,群策群力,才能让首府城乡更加整洁和靓丽。

## 流浪狗问题要从源头解决

文/王锦南

## ◎不吐不快

据《北方新报》报道,为强化对流浪狗的管理,倡导文明规范养犬,确保春节期间广大群众生命财产安全,1月20日~2月28日,首府警方集中开展“流浪狗安家过年”专项行动。

流浪狗不仅影响了城

市的面貌以及环境卫生,也是严重的安全隐患。上网搜索一下“流浪狗伤人”,可以搜到很多条相关信息。从这一点来说,集中开展“流浪狗安家过年”专项行动是很有必要的。

但是,只靠相关部门的专项行动并不能从根本上解决流浪狗的问题。要

想杜绝流浪狗,就必须从源头上解决。

警方表示,首府地区的流浪狗以遗弃和遗失为主。遗弃有各种原因,而遗失之后的狗狗也很难找回。首府虽有《呼和浩特市养犬管理规定》,但这项规定的落实却不尽如人意。笔者以为,除了专项行动,

相关部门还要加大管理力度,尽快落实《规定》,规范市民的养犬行为。同时,还可以建立“市民狗只转赠网”,通过网络平台转赠,可以避免更多的遗弃行为。

可以说,只要措施给力,执行到位,就一定能从源头上减少流浪狗。

## ◎百姓话题

## 孝亲敬老需从小做起

文/梅新

1月22日上午,呼和浩特市老年公寓管理处充满了欢声笑语,呼和浩特市赛罕区金桥小学二年级(4)班部分同学在家长们的陪同下,看望将在这里过年的老人。(1月23日《北方新报》)

一群小天使走进老年公寓献爱心,如果单从物质层面看,孩子们送去的的确微乎其微。但在物质生活已极大丰富的今天,老人们更需要精神层面的慰藉。从这一点看,小天使们的敬老爱心,不仅让老人们获得了精神愉悦,也滋润了孩子们的心灵。

现实中,不时有老人抱怨孩子缺乏孝心,这的确是一个不争的事实。特别是一些独生子女,从小沐浴在爱的阳光下,他们所享受到的更多是来自家庭和社会方面的爱心,而自己却不懂得如何感恩,不懂如何孝顺父母。问题表现在孩子身上,但根源在于孩子们缺乏培养和引导。金桥小学部分学生由家长陪同,走进老年公寓看望老人,无论是从爱心培养层面看,还是从孩子健康成长角度看,都十分有益。这样做不只会提升老人们的幸福感,也会培养孩子们的社会责任感,让孩子终生受益。

## ◎微评

## 限价6000元

今年春节,三亚继续对旅游市场保持严管态势,酒店标准客房严格执行政府调控价,酒店标间不得高于6000元/晚,将严惩炒房哄抬房价等行为。据三亚旅游部门调查,春节期间,76.4%的三亚标准客房均价为300元至1500元。

大山评论说:如果市场均价是1000元,监管部门却说你们最高可以卖6000元,这不叫严管,叫纵容!而且,去年三亚标间的最高限价为5000元,一年涨1000元,道理何在?

## 三九天洒水

日前,郑州市市政在严寒天气下洒水,造成街道结冰,多名市民摔倒。媒体报道后,当地城管部门向公众致歉,对作业队队长予以免职,对作业司机魏坤予以辞退(待岗培训)。

伊汉评论说:有人说环卫部门是教条主义,不动脑子。其实真相哪有这么简单,难道洒水不费力费油费水吗?作业队被逼在三九天洒水,多是缘于不合理的考核任务:或者是道路清洁指数,或者是空气污染指数。如果没有上面的指示或考核压力,谁会做这种违背常识的傻事呢?